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A megbetegedett siómi ikrek.
Debreczen, de ez 28.

A hetvenes évek elején egy impres­
szió egy torz-szülött-párral járta be 
egész Európát. Két csodaegyén volt ez, 
az úgynevezett siátni ikrek, kik a há­
tukkal voltak Összenőve. Ellátogattak e 
csoda teremtmények hozzánk is ; talán 
önkénytelen vonzódást éreztek ahhoz a 
politikai torz-szülötthöz, mely őket vá­
lasztotta mintaképül s mely dualizmus 
név alatt akkortájt mutatkozott be a vi­
lágnak.

Az akkor még balközépi Jókai ha­
mar felismerte a hasonlatosságot a dua­
lizmus és a két torz-szülött között és 
egy elmés versben örökítette meg ötleteit 
a dualizmus siámi ikreiről. Kifejtette az 
elválaszthatta« lények szerencsétlen hely­
zetét, kik egymásnak mindég terhére 
vannak, mindég útjában állanak, kik 
állandóan gátolják egymást a szabad 
mozgásban és cselekvésben. Azt hiszem, 
még emlékezik erre Jókai.

Kereshette volna pedig még tovább 
is az analógiát. Kifejthette volna, hogy 
az összenövés folytán szabadságukat ve­
szített szerencsétlenek mindketten rá 
vannak utalva a róluk gondolkodó s 
felettük a gondviselést képviselő impres- 
sarióra, Már most milyen lesz annak az 
ikernek a sorsa, kit az impressarió nem 
kedvelt annyira mint a másikat ? Emen­

nek jut a mellőztetés, amannak minden 
jó falat. Nem gondolkozott erről is a 
nemzet koszorúsa ?

Jókai az analógiából azt a követ­
keztetést vonta le, hogy az ikreket s a 
hattal összenőtt ikerállamot el kell vá­
lasztani, ha mindjárt fájdalommal járó 
operáczióval is. Azóta nézetet cserélt, 
most nagyszerűnek találja az összenőttek 
sorsát.

Pedig az idő tökéletesen igazat 
adott neki, mert úgy látszik, a siámi 
ikreknek még a haldoklási jelenete is 
ismétlődik a dualizmus életében. Ugyanis 
a siámi ikrek egyike megbetegedett és 
elhalt, még mielőtt az élő testvértől ope­
ráczióval elválaszthatták volna. Az egész­
séges testvér vére hullamérgezést kapott 
az elhalt testvér véréből. Éppen mint a 
hogy mi nagy valószínűséggel megkapjuk 
az alkotmányválságot az elhalt osztrák 
alkotmányosságtól.

Soha találóbb hasonlatot a dualiz­
musra kieszelni nem lehetett volva,mini 
a siámi ikreké. Külön szív mellett közös 
vérkeringés, mint nálunk a vám- és 
bankügyökben. S e közös vér az erősebb 
szervezetet erősiti a gyengébb rovására, 
mint a hogy az erős Ausztria gazdasági 
közössége gyengíti Magyarországot.

Itt az ideje, hogy sebészi műtéttel, 
mig nem késő, a dualizmus elhalt tag­
ját eltívolitsuk. Tegyük a mig tehető, 
hisz ha egyéb nem, az életösztön is ezt

parancsolja. Mert ha nem tesszük hulla- 
mérgezésben rövid idő alatt elpusz­
tulunk.

Hiába jajgatnak az operácziótól már 
előre a kormánypárti urak, mert meg 
kell tenni az elkerülhetetlent. Meg kell 
tennünk már azért is, mert az osztrák 
nyíltan megmondotta, hogy nem kellünk 
neki, már pedig ha nincs szerződő fél, 
nem lehet szerződés. Ugyan kivefsjfe* ^ 
mivel ? Urak, büszke legyen a spanyol 
s ha egy kisebb alkalommal anynyira 
adtátok a gavalléros büszkét, most se 
legyetek kisebbek. Nem emlékeztek arra 
az időre, mikor az eszetek a kvótaeme­
lés ürügyének a kitalálásában mon­
dott csütörtököt s mikor a nagy sophis- 
magyár, Tisza segített ki benneteket 
azzal a banális frázissal, hogy : «ajándé­
kot nem fogadunk el» ? Hát most ti 
büszke spanyolok azzal az osztrákkal 
akartok szerződni, a ki mikor szövetke­
zésre szólítjátok föl, durván ellök benne­
teket ? Népek szabad egyezkedése ez- 
melyet becsülettel el lehet fogadni ? 
Mikor az osztrák azt mondja, hogy őt 
zsákmányoljátok, raboljátok s azért nem 
szövetkezik veletek ? Urak legyelek büsz­
kék, ne álságból és ürügykeresésből, de 
valósággal, hisz itt a legszebb alkalom !

A mi pártunknak nem kell a r ab- 
I o t t vagyon, csak az elrab­
lóit szabadság s legyetek meggyő­
ződve ti büszke urak, hogy ezt most

A „MIIEM“ TAliC/iÁJ V
A házasság a régi magyaroknál.

Irta és a debreczen! Csokonay-kor 1Ő97. évi deez 17-én 
tartott ülésén felolvasta :

Dr. Kércszy Zoltán,
jogakadémiai tanár.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim !
Úgy látszik, hogy már nálunk is csak 

rövid idő kérdése a tudomány népszerűsítését 
ezélzó azon üdvös intézménynek behozatala, 
mely a nyugoti államokban, sőt a szomszéd 
Ausztriában is, ahol pedig alig két év óta van 
szervezve, oly felette becses kulturális tényező­
itek bizonyult. Az University Eitenion intézmé­
nyét értun, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
amely lehetővé t szí, hogy az egyetemek, 
főiskolák által a nagy közönség számára ren­
dezett népszerű előadásokon tárgyaltassanak 
a különböző tudományágak köréből vett oly 
kérdések, melyek az egész társadalomra, 
vagy annak egyes osztályaira kiható általá­
nosabb jelentőseggel bírnak, melyek a gyakor­
id életviszonyok egész nagy körét érintik, 
vonatkozásban állanak a magán- és közélet 
számos nyilvánulásával és tényezőjével, amel y 
kérdések tekintetében való helyesebb, alapo­
sad) tájékozódás tehát a szellemi s anyagi 
előbaladas egyik hathatós eszközét és feltéte­
lét képezi.

Valóban ideje volt már, hogv legalább 
az előkészítő lépések megtétessi nek ezen 
nagy fontosságú intézménynek behozatalára s a 
magyar nemzeti közművelődés munkásai 
méltán üdvözölték örömmel közoktatásügyi 
kormányunknak a budapesti és kolozsvári 
tudományos egyetemek tanácsához intézett 
rendeletét, melyben azok a szervezésre 
vonatkozó javaslattételre szólittatnak fel.

Azonban, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim ! 
épen azon oknál fogva, mert a tudomány 
népszerűsítését ezélzó University Extension 
intézménye nálunk tnindezideig szervezve nin­
csen s jelenleg is csak azon előkészítés stá­
diumában van, kiválóan fontos kulturmissziót 
töltenek be hazánkban azon egyesületek, tár­
sulatok, amelyek az University Extension által 
kultiválandó czélok szolgálatában állanak, il­
letve a különböző tudományágak köréből vett 
egyes általánosabb érdekű kérdéseknek nép­
szerű előadások torlá-a által való ismertetését 
tűzték ki feladatuk gyanánt.

Ezen, fájdalom! nem nagy számú hazai 
kulturális egyesületek közé tartozik a deb­
receni Gsokonai-kör is, amelynek ülései már 
oly sok szellemi élvezetet nyújtottak s fognak 
bizonyára még annyiszor szerezni e város 
müveit közönségének.

Természetes tehát, bogy a kör érdemes 
titkára azon megtisztelő felkérésének, bogy a 
jog- és államtudományok köréből valamely 
egyetemesebb érdekű kérdésből felolvasást 
tartsak, annál nagyobb készséggel és örömmel

engedtem, mert, a mint azt egyik előkelő jogi 
szaklapban dr. Bozóky Alajos, a nagyváradi 
jogakademia érdemes igazgatója ép a na­
pokban hangsúlyozta, hogy a tudomány nép­
szerűsítése tekintetében a jogászok és po­
litikusok előtt igen szép perspective nyílik, 
miután a történeti, fáldrajzi, irodalmi s technikai 
ismereteken kívül épen a jog- és államtudomá­
nyok azok, melyek igen számos olyan alap­
igazságokat tartalmaznak, amelyekről hallani, 
amelyekhez sejteni nemcsak a hivatásszerű 
jogászoknak és politikusoknak szabad, hanem 
a müveit nagy közönségnek is hasznos és 
szükséges.

A jog szabályozása alá eső intézmények 
között alig van egy is, amely szociális, köz­
művelődési, politikai tekintetben oly messze 
kiható jelentőséggel bírna, amely az emberiség 
leglényegesebb életviszonyait és érdekeit oly 
közvetlenül érintené, mint a házasság in­
tézménye.

A családi köteléknek s általa a társadal­
mi, nemzeti létnek, az állam népességének 
tehát exisienciája egyik tényezőjének, illetve 
általában az emberiség fennmaradásának alapja 
s feltétele a házasság, amely önmagában úgy, 
mint további következményeiben az életviszo­
nyok egész beláthatlan sorozatát teremti, a 
melyek az egyesek, a társadalom és állam 
legvitálisabb érdekeivel állanak kapcsolatban, 
amelyeknek szabályozása tehát méltán te­
kinthető első sorban állami feladatnak, a mi 
azonban legkevésbé sem jelenti s nem is
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Thaly Kálmán beszéde.
Elmondotta a képviselőhöz dec. 23-iki ü ésén. 

(Folyt és vége.)

„cm engedjük. Az. hUtttk, hogy nXSl'ÄGjHÄ

Äff*
B1S SÄ________— T- k-..........

B°fÄ^^ai mego,,^sSa.ih—£ — fi.Ä
de csalatkoztunk. Ott talaltunk > ^ teszünk, azt nem ko"C.^ !Lencsénkre, még vámtarifánk is ma
két megint a mint a nemzet es jogai of,y ,,rovizi0(M tesszük, hanem ellan-1 ,v. László idejéből,
közé állótok. 1 „-»ói ■.»uló hazaliságból A lovagiassági frázis­

ul van. megvívjuk a nagy harm ^is Inába hozakodnak elő, mert ezzel
értetek és ellenetek egyszerre, l a clbu * nkpt ,óyá lenm többé nem lehet.
h^ir^ukdeSede 'az" eszme Elég volt belőle 67-ben, A korona ha-

__ 1'l.JrlvAlharczosuK uaujun. . . ,
gyökerét a magyar lélekből ki nem ír ­
hatjátok soha. Majd egy önzetlenebb es 
erősebb nemzeti érzé-sel liarc/.ba mduh 
nemzedék diadalra visszi zászlónkat. Ha 
győzünk urak, győzelmünk az egész 
Magyarország győzelme lesz : nem úgy, 
mini a tietek fi7 óta, luk állandóan csak 
a magatok számára arattátok a nagy 
győzelmeket.

Meglehet, hogy mi a győzelem után
is élhetetlenek maradunk.

X diadal mámorában tálán megszé­
dülünk a tüdőnkbe nyomuló szabad le­
vegőtől : talán elérzékenyedünk s ti hí­
dig szívvel és számiló észszel ezt a 
pillanatot felhasználva, könyöketekkel
hátra lökdösilck az egymás nyakába hu- 

„ . 1_„„nnolr-il ITcrV v;in. t

F jég vö t ueiuiu u/ -uvu. or\(\ríigjdról is hiába MM ■**
« Óla. ha ,ni,.die csat uralkodO-htó 
haraeiá.a! eondollunk volna, ma nem 
élnénk.

A mini szt. István az államot intézme- 
nvpkkfl igyekezett állandósítani, felállítottak a 
vámvonalat elannyira, hogy az Árpád korból 
nemcsak positiv tudomásunk van Ausztria 

----j- 1 ellenében létezett vámsorompokrol, de sze­
nem konczert,] ‘1 e e még vámtanfánk is maradt fenn,

“OBJ “ ük hanem felián-: etesen IV. László idejéből, egyik fő-I1(;in ..rov,z,óért tesszük, n frá%is_ ^ főiünkről, a mely kivitel Becs felé
irányul', éppen a hamburgi vamnak tarifái 
fennakadtak. Őseink ügyeltek erre s éppen e 
vámtarifák egy szomorú körülményre tu- 
nitanak meg bennünket, amely nem annyira 
akkor volt szomorú, hanem szomorú most. 
Egyik főkiviteli czikkünket képezte ugyanis 
akkor Ausztriában a komló. Magyar komlot 
vittek akkor Ausztriába is, dúsan termeszie- 

ik. lóit az és , z osztrák tartományok és Cseh-
, i n lpqyiink. nemzet és ország magyar komlóból főzték a sort. Most 

lia szabadok les/t t , kőbányai sörtermelők is mind szászországi,
- nmkre SZelU sehorszSi komlóval főznek. Erdélyi képviee-

íök tudják, ott kezdődik Küküllő megyebeli 
kis mérvben a komló termesztés — Vasme- 
gyében is történtek kísérletek, hogy a mi 
komlónkat még itthon is cs.k olcsóbb áron 
akarják megvenni, mint a csehországit. 
Annyira megnyergelték századokon keresztül 
az osztrákok, hogy hátrább vagyunk ma egyes 
termelési ágakba«, mint az Árpádok alatt. 
Akkor*1 komló kiviteli czikk volt, ma nagy

Hogy vagyunk ma? Cseh Komlóból Pil- 
senben készített sört iszik a magyar ember 
cseh üvegből, hát bizony cseh«! vagyunk 
(Derültség és tetszés a szélsőbalon.) Miért 
nem állítjuk fel a vámot, hogy pl. azt a 
cseh kombit jól megvámolnak a nagyobb 
Komlótermesztés föllendülése érdekében, hogy 
hazai Bortermelőnk ne csak cseh komlóval
dolgozzanak^ liszlünket üldözik. Form filter 
ágenseikkel, feliratokkal, m. jámbor m .gyarok 
pedig sörüket különösen a pd«'" “
üveg áruikat millió meg mi Uo sxamra hozzak 
be mindenfele vám nélkül (IgAZ • oY v,ul
a szélsőbalon.) .

De őseink nemcsak ragaszkodtak a vám- 
1 sorompók feniétéhez - nem akarok hosszú 
dissertatiót tartani, csak főbb vonásokban 
zo om a dolgot - de különösen az Anjo 
korban az akkori olasz királyim: de a k« 
később elmagyarosodlak, Robert ktra^ k 
egyik legjobb civilizátora volt országunknál

lia szauauuiv ,
uralkodó-ház között örökre szer -
a béke. Mert a szolgaságunk ‘gén, U 
szabadságunk M)ha sem volt az maik 
dóházra veszedelmes. Szabad emberek 
nek hívek és megbízhatók rabs 
nak lázadók vagyunk, minthogy et 
műnk a szabadság, halá'unk a szó
gaság.

Ismerjék és beesüljék meg a bécsi 
körök a mi nemzeti charakterünk nemes 
vonásait, mert ha megismerik ez lesz avonásait, men u« -

Pálra loKuosuciv a/. vti)----- jövőjük, ha meg nem ismeri , ez
ruló győztes harezosokat. Úgy van, i s_

I.,. ... ,,iai.'.i'l.r. tolakodni. ti:

JU V o

ruto győz...... .............. -ej : szerencsétlenségük.
fogtok akkor is előtérbe tolakodni, ti, ^jre támaszkodhatnak, ha utolsó 
fogtok legjobban örvendezni, ti. fogjato- j várukat ; a magyarságot is elveszítik . 
tele torokkal hirdetni, hogy a ti eszme- csak tessék bennünket Mik-
tek (!) valósult meg, a melyet mi lolctek | álh umak zsandáros választásokkal 
csak elraboltunk, mint elr .holta pl. Ap-,- lni; dc azt ne kívánja, hogy
ponyi a Ránffy eszmeinek gazt ag u | , D|iarczoljunk mindaddig, mig a küz-
házából a tiszti akat;^'^ s‘%; ^ delemben 'vagy győzünk, vagy legye­
kor is törvényhatósági köszönet, i sza
vaztok Bánffynak az önálló vámterület ■ zeh • k és pujak lennénk,

S : Z MM » M «* «szabadsagunk-
ncgylclkü. n átengeditek nekünk, hogy nak teljes kivívásai a.
élvezzük kivivőit diadal urunknak szédítő ,
mámorát.

involválhatja a házasság valláserkolcs,. tán-a 
dalmi s kulturális j lentőségének ignore ásat.

Mm- azon szoros összefüggés, moly a 
házasságra vonatkozó jog s a jogélet, «I ni"g 
a nemzeti elet majdnem minden nevezetesebb 
nyilvanulása s mozzanata közéit jelezik, 
érthetővé teszi, illetve magával hozza, hogy » 
házasság intézménye a nemzetek politikai 
társadalmi éleiének fejlet Cégi fokához képest 
kiilöinbözö szabályozást, e’térő kifej ödest nyer’. 
De másrészt az is kétségtelen, hogy azon 
egyetme* hatású eszmék és tényezők, melyek 
koronáiét a népélet összes nyilatkoza'aít, j 
illetve a kiilümböző államok politikai s tar-; 
sadalmi életét áthatják, a házasságjog terén is, 
éreztetik halasukat s innen van, hogy a házasság 
intézményének külömböző állami s egyház, 
szabályozásai között számos analógiával }"bb 
tekintetben rokon vagy azonos jogelvekkel ta 
tálkozunk. Ezért, ámbár őseinknek a honfog 
lalás előtt s vezérek korabeli műveltségi álla­
potává, családi eleiük szervezetére, közelebb 
röl házasságukra vonatkozólag vajmi kévés 
megbízható adattal rendelkezünk, kétségtelen­
nek állíthatjuk, hogy a házasélet alapításúnak 
legrégibb formája nálunk is, mint általában az 
egykorú keleti es nyugo i népeknél, az adás- 
v e , 6 s ta germánoknál Fraukauf) 
volt. Sót erre nézve n legújabb történeti kuta 
tksok alapján hiteles adattal is rendelkezünk. 
Nevezetesen Ouvdozi persa iro a Lebediában 
tartózkodó magyarok állapotáról adott jelen­
tésében, melyet gf. Kuun Géza a Magyar Tu

dománvos Akadémia 1894. évi értesítőjében tel . 
k;lZ/,. — h Írja a magyarok nemzeti, tarsa-. 
dalmi vallási eletet, nemzetiségi viszonyait sj 
a házasságkötést illetőleg említi, bogy a há­
zasulni szándékozó férfi atvja altat a kiszemelt | 
Ivany atyjának valamely ajándékot küldött, aj 
men u, k érték ■ meghatározásáról ugyan Dur- j 

1 tie/ i nem nyilatkozik, de minden bizony nyal 
:l nő rangja s vagyoni állapota volt e lekin-j 
leiben irányadó.

S hogy a házasságkötés adás-vevesi 
formája hosszabb ideig s nevezetesen a ki­
rályság megalapítása, ölelve a keresztyen 
vallás felvétele után is megmaradt; azt a vő 

Y vő) legény, eladó leány s vőfélyek (vevíi- 
f,,|ok I kifejezések is tanúsítják, melyek t. i. a 
házasulandó férfiú, a férjhez menendő leányra 
és a kérőkre alkalmaztattak. De hogy a há­
zasság kötés eredetileg ad&svevés utján tör­
tént, amellett bizonyít még a törvényes h 1- 
her (dós legális) ma is létező intézménye. 
Nevezetesen a hitbér (dós) a nőnek egykori 
vételárából, a mely eredetileg a nő felett ha­
talommal bírónak fizettetett, fejlődött ki akép, 
hogy midőn az adás-vevés már kezd kiküszö­
bölődni, szokásossá vált, hogy a férfi által 
fizetett vételárat az atya a nő javára engedte át, 
s innen keletkezett idővel azon jogi meggyő­
ződés, hogy a férfi illetve annak atyja 
„Ital ’ egykor a nő atyjának (gyamjának) 
fizetett összeg a nőt illeti meg) — 
s igy az egykori vételár a nő részére a férj 
vagyonából a házassági hűség fejében kiren­

delt vagyonná válik. — Igaz ugyan hogy a 
hither ezen itt előadott módon először^ 
germánoknál fejlődik ki « aztán, az d
torma hanyatlásának idejében mi ™lunk, Je 
ez nem von le mit sem azon le iy .1
gégéből, hogy mégis az adásvevesse allou
kapcsodéban nálunk is és ebből fej 6 lőtt 
hitbér intézménye.

Tehát a házasságkötés a nő !»ruba ) _ 
csalása és bizonyos árért (arrlvi) v ‘ 1 
vásárlása által történt s az úgy le » J
vagy ennek atyja s a nő felett hafafinatgy^
korló egyén kozott k“lteJ®'t- kA''b°eleegyezésére 
ckkép a házasságra lépők “eieegy ^
való tekintet nélkül történt. , nem
adásvevési ügylettel a házasság jog J a 
következett be, ehez még egy actusra • ^ 
megvásárolt nő tényleges átadására voUssüK
ség, amely a férj. hatalom alá adást
n?<,,lAz adásvevóssel, illetve az är _IeRzötéi­
vel tulajdonképp csak az eljegyzés 
mely azonban e mai értelemben ve, 'által* 
s*génél sukkal szigorúbb hatályú, mer ■ • 
létrehozott viszony alapo» ok n6lku ,, t eió-
bontható s ha ez bekövetkezett, a fel. onUst
idéző fél vagyoni hátránnyal, a 'mü 
vesztésével sujlátott. Attól az v , ttetett, 
tehát, midőn a vételár (arrha) ' ' . nég 
a megvásárolt nő arának (mátkának), e 
nem a férj hatalma alatt álló 
tekintetett.

Folyt. köv.
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ii Nagy Lajo« még jártasabbak voltak em­
bereikkel a vámolásnál s nagyot javítottak a 
magyarországi vámon.

Ragaszkodtak őseink a Habsburgok alatt 
is ahoz, hogy a vámsorompók az ország 
határain, küönöseu Ausztria ellen fenn- 
tartnsanak. Ettől a jogától sem Ferdinand, 
sem Miksa, -ern II. Mátyás, sem II. Fetdinád, 
sem Leopold alatt nem állott el a nemzet, 
még Leopold alatt sem, aki alatt pedig az 
eperjesi hóhérok ugyancsak dolgoztak.Bécmk 
a gyarmatosítás! politikája attól a naptol 
kezdődik úgy szólva, amikor II. Ferdinánd 
király lett. Minthogy akkor a túrók in vasió 
egyrészt, Erdélyben és a tiszai részekben egy 
magyar nemzeti uralkodó alatt létele,másrészt 
a magyarságot megosztotta, a Mag arországot 
gyarmatul tekintő osztrák politika a törökök 
kiűzésé után Budavár visszavételével kezdő­
dik. Ámde a monarchia fogalomnak itt nálunk 
szerzője a nem éppen kedves emlékű Ko o- 
nics kardinális (Mozgás a szélsőbalon) mo­
narchiáról beszélni nálunk Kolonics e ott 
uem lehet. A római Imperium egészen más 
volt, maga is souverain fejedelmek szövetsége 
síb.’a kik külön külön és egy összetes ülé­
sen szavazták meg akkor a magyarság ré­
szére a törökök ellen nyújtandó hadi se­
gélyt, mely azonban az osztrák tartományok 
védelmére szorítkozott hagyta Zrínyit Szi­
geten vftnzn\ inig maga sem mozdult Győr 
alól, minthogy az osztrák örökös tartományok 
veszedelemben nem forogtak.

Mondom a monarchia fogalmat hires 
tervével, systemájával Kolonics azonosította 
és különösen ő a vámokra is nagy su yt 
helyezett. A magyarországi összes vámokat 
a kamarák alá utalták és Kolonics megkezdte 
a német admioisztrácziót már a vámoknál, 
még a nyelvet is németté tevén. Ez vo.t az 
első hivatal amelynél a generátió megkezdő­
dött. A szepesi, budai és pozsonyi kamarakat 
amelyek fennálltak, alárende te a bécsi udvari 
kamarának, úgy hogy semmi meritorius 
intézkedési jószáguk elkobzásában és vám­
ügyekben, különösen a harminczadszedésekben 
nem tehettek; ezek csak adminisztrátorok 
voltak és az udvari kamara jóváhagyása 
nélkül mit sem tehettek. Az udvari kamara 
pedig mit lett? Az u. n. vectigállal kiűzött 
bennünket, ami körül-belől ugyanaz volt, ami 
ma a vámtarifa. Az udvari kamara ezt min­
dig igen ravaszul úgy fundálta ki, hogy az 
ország nyer-terményeire lehető busás legyen, 
az osztrákok id. behozott iparczikkére pedig 
majdnem semmi vagy nagyon csekély, mert 
hiszen Magyarországot gyarmatul tekintették, 
amely vevőjéül szolgáljon az osztrákok ipar- 
czikKének. Ez ann ira ment, hogy Mária 
Terézia idejében —- de már 111 Károly idejé­
ben me:kez lődött ez — gyárépitési engedélyt 
se n ad ak Magyarországon. (Mozgás a szslső- 
baloldalon.) és ez anyai jóságából es gondol­
kodásából történt, mint magát jószivűleg 
„evezte, igy informált «Iván miniszterei által, 
hogy az ország részeinek egyike: Magyar- 
ország legyen a nyer-termelő ország, a m isik 
az iparüző ország és igy egyik a másikat 
boldogítsa: ez a nyerstermékekkel, amaz 
pedig az. iparczikkekkel. (Mozgás a szélsú-
baloldalon.) .

T. Ház, III. Károly és Mária I erez.a 
kova, kezdve Kolonics régiméjétől, amelyet 
ugyan Rikóczy Ferencz szahads igbarcza és 
a szathmári béke felforgatott, azonban a 
• Neoacquistiea comissio« és egyéb intézkedő 
sek, továbbá az 1725. t.-cz. és az országos 
kormány törvényes formák közt HL Károly 
alatt mindinkább behozni iparkodtak, ez 11 
Ili. Károly korszaka, valamint Mária Lerázta 
is annyira mégváltoztatta a magyar jelleget, 
a magyar önbizalmat és férfias erőt annyira 
servilizinussá sülyesztetle, (Úgy van! e szélső 
baloldalon.) és a loyalitást meghonosította 
(Úgy van! llgy van 1 a szélsőbaloldalon.) 
amelynek bizonyos fokig természe e-en magara 
is elismerem jogosultságát, de ez a korszak, 
tulloya'itáss i, csúszásmászássá alaosonyitotta 
(Úgy van 1 a szélsőbaloldalon. Egy hang 
ugyanott: Mint most 1) elannyirn, hogy pl. 
ezen kérdésénél is őseink felfogása annyira 
összezavarodott, az udvari kamara túlkapásai

és hatalmaskodásai folytán és felszó'alásboz 
szükséges férfias önérzeiük annyira inegcsök 
kent, hogy utóbb belenyugodtak abba hogy a 
vectigál vagyis a vámtarifa megállapítása nem 
az országgyűlést illeti meg, mert az felségjog 
(Mozgás a szélső baloldalon ) Ekkor deadence- 
vagyunk kénytelenek ezen a téren is tapasz­
talni Mária Terézia korában. (Mozgás a 
szélsőbaloldalon.) Bezzeg aztán élt ezen fel­
ségjoggal a királyné és pedig úgy, azaz 
hogy nem mondom, hogy ő, de tanácsosai

van szélsőbaloldslon.) 
József császár azután 

»hogy a vectigalok. ha 
Magyarországot, mert

(Úgy van! Úgy 
Kaunitz stb. es II. 
egész nyíltan mondta, 
akarom, tönkrete-zem 
a vectigál felségjog.«

Ha a t. ház megengedi, jellemzésül esik 
egy pár szóval, egy rövid eseményt említenék 
fet, igazolásául annak, hogy ezek a viszonyok 
a inai al apotokkal bizonyos rokonságit tanú­
sítanak. Mikor az egyik legélesebb látású ál­
lt mlérfiu, Deák Ferenczn k a 07-iki felirat 
készítésénél jobb keze es jo barátja, Sza ay 
László, a kit én még a poraiban is áldva 
bar méltatlan tanítványa vagyok — vallók 
mesteremnek, (Felkiáltások a szó söbaloldalon 
Éljen Thaly 1) idő előtt elhuny! az ő barátja 
Eü vös József I). az azelőtti és későbbi mi­
niszter, engem akkor még igen fiatal embert 
tisztelt meg azzal a megbízással, hogy S/.a- 
lay Lász ó félbe maradt munkáját — épen 111. 
Károly és Mária Terézia korszaka következő 
— folytassam. Nem éreztem erre nagy haj- 
landóságo', de tisztelettel az elhunyt és meg­
bízó iránt, neki fogtam a korszak tüzetes ta­
nulmány ozásának, méjtóziass -k elhinni, hogy 
a türténeibuvár, ha azokat az aktákat olvassa, 
olyan erkölcsi sülyedést es fokról-fokra való 
elvetemedé-sel táp aszta1, hogy sokszor becsap 
lám az aktokat, felugortam. Nem bírom 1 
(Élénk éljenzés a szélsőhaloldálon.) Megint 
legyőztem magam, megint hozzáfogtam. Újból 
be kellett csapnom az aktákat. Utoljára is 
annyira felháborított a monarchia eszméje 
előtt ez a m e g h ó d o 1 á », az erkö'csök
ekkor» decadence, ekkora romlott- 
sápa Ugyancsak az emberek a kik még liá
kúczy alatt nagy szájjal kiabálták, későbben 
egymást árulták el. mint a spiczlik, és vél - 
padra is vitte egyik a m isi kai és igy Hezi­
táltak túl egymást az allajalistában 1 én azt 
mondtam Eötvösnek, hogy máskép ezt a kor­
szakot megint uem tudom, bonéin ha m‘gen­
gedi hogy tollszár helyett pokolkövet vegyak- 
cs tenia helyett vitriolba mártsam, ezt meg, 
teszem, mert ez a korszak csuk erre méltó 
(Hosszasan tartó leik s éljéuzés a szélsőbal­
oldalon. (Boldogult Eötvös azzal a jóságos tekin­
tettel elmosolyodott és igy szólt : »Hát any- 
ny ra visszariadt, annyira megundorodott attól 
a korszaktól ?* Annyira, mért ha excellentiád 
látná es olva.-sa azokat az aktákat, meg va­
gyok eyőződve, hogy cxcellentiád nemes, fi 
nőin érzülete hasonlókép visszariaszt azoktól. 
Most sem tudnám még megirm, pedig bélévé 
nültcm higgadt ember vagyok, meg akkor nvg 
liatal ember voltam, de undorod un most is. 
na azt a korszakol látom a magyar je l im 
sülyedésevel. (Éljenzés a szélsőbaloldalon) T. 
ház ! Óvakodjunk, hogy a magyar jeliemét a 
megsemmisüles ele ne vigyék, hogy oly any- 
nyira ne sülyedjen megint a magyar önérzet, 
mint akkor. Sok zur o yan a helyzet, hogy 
lojalitásnak véli maga az illető is eszre sem 
veszi mikor válik belőle a nemzet jogainak 
megtagadása, (Élénk helyeslés a szélsőbalold1 - 
Ion) holott azért a történelemből megtanultam, 
koronák legjelesebb viselői sohasem haragud­
tak üzér', hogy az ál amferfiuk nyíltsággal 
álltak eléjük és a helyzetet úgy tárták fel, a 
hogy kell.Hisz a nemzet a dinasztiának legerő­
sebb támasza ; Savóval Eugen, a ki a dynasz- 
tiának oly erős védője volt és Kaunitz is rá­
tértek arra, hogy Budára tegyek át a székhe­
lyt a mi előbb-utóbb úgy is be fog követ 
kezni. Hát ki merné feltenné, hogy ennek a 
nemzetnek igaz jogait közöltük az önálló 
vámterülethez való jogát,ne szentesítené az ura- 
kódú ha mindenről fe’világosittatik, a ki maga 
az igazságszeretetnek és a lovagiasságnak a 
mintaképe 1 (Helyeslés. Úgy van a szélsőbal- 
oldalon.(

A ministerein !< v nagyon erősen az 
eddiginél is nagyobbra, erősebbre akarja öez- 
szevonni, összehúzni a kötelet, a kapcsot, 
mely bennünket Ausztriához köt. Nem tudom, 
kötelet, kapcsot vagy mit is mondjak ; de egy 
magyar közmondás azt mondja: ha szíj, vo- 
nódjék, ha madzag, szakadják. Hát én azt 
mondám, hogy madzsg elszeretném, hogy sza­
kadjon. (Tetszés a szélsőbaloldalon.) Gondo­
lom, kapcsot is mondott, a kapocs is szakad­
hat s azt hiszem, hogy nekünk is hazznunkra 
lesz ez. Azon az erős r.izkódtatások, amelyek­
kel ijesztgetni tetszenek minket, azok bizony 
kiktírülheteilenek, mert változás e nélkül nem 
lehet : ha a t. kormány már eleve gondolko­
zz k, uem tesz úgy. mint most, hanem előre 
gondol és dolgo/ik, akkor elvész ennek is az 
éle. De az osztrák barátaink, ha ugyan ba­
rátaink. de fájdalom csak szomszédaink, azok 
nem akarnak — egynéhány Schönerer-féle 
ember mondogatja csak a personálunió , akik 
nagy Néinetor.z iglioz kívánkoznak, hanem a 
többiek — es ezt Apponyi t. képviselőtársam 
is, érintvén magas színvonalon álló beszédjé­
ben az osztrák parlamenti viszonyokol, kon- 
c-dálta — hogy a magyar gyűlöletben egyet­
értenek, bármennyire veszekedjenek, mert oly 
modort követtek egymással szemben az oszt­
rák pirtok, az a 28-féle fractio ; de mind 
egyetértenek egyben s ez a magyar nemzet 
zsírjának kiszipolyozása. Sőt a legezudarabb 
gyanúsítások egyikével éltek s az a hires 
VVolf, a ki a legmagasabbra vitte a botrá­
nyokat, azt üvöltötte egyik dictiójaban, hogy 
a magyarok ősei még akkor is, mikor Mária 
Terézia királyné elé állottak és azt kiáltották: 
vitám et sanquinem, akkor is a Becsbe haj­
tandó magyar ökrök százezreire gondoltak.
Így gyanúsította, mondom, őseink lojalitását.
Hat mit lojalitáskodunk, mikor ilyen köszö­
netét kapunk érte? Úgy van ! a szélsőbalok 

I dalon.(Bizony pedig drasztikus lennék, ha azt 
I mondanám, hanem majdnem önkényteienü I is jön a magyar ember ajkára, hogy ha ma­

gyar ökrökre gondolunk, akkor majdnem azt 
mondhatnánk, hogy ők maguk voltak a ma­
gyar ökrök. Régóta szabadon álló s önálló 
dinastia alatt levő ország volna Magyarország, 
ha azt nem teszik. Megosztozkodtak volna az 
osztrák tartományokon az ahoz jogot for­
máló poroszok, szászok, bajorok és Magvar- 
ers/.üg maradt volna Mária Terézia királyné­
nak, Mária Teréziát nem bántotta senk', nem 
is akarta, úgy voltak akkreditálva Mari i Te­
rézia udvaránál a különböző követek, mint 
magyar királynénál s ha akkor a magyarok 
be nem avatkoznak oly dolgokba, bizony 
mondom, Magyarország most nem vitatkoznék 
a felett, hogy Ausztria fele sorompókat ál- 
li'unk-e vagy nem, ott állanának azok m ír, 
Élénk helyeslés és éljínzés. Úgy van 1 Úgy 

v.in ! a szé söbaloldalon ) ott al anának, mint 
már IV. László idejében is ott állottak.

Igen ám. de azt mondják, hogy össze­
függ a jegybank kérdése a vámpolitikával. —- 
Erről igen jóizü, magyar humorral beszélt Ko- 
lozsváry Kis István képviselőtársain s meg­
említette többek kizt, hogy a pénznek nin­
cs n hazája és nincsen szaga. Hát igaz, min­
den összefügg ezzel a zavarral. Hogy az ön­
álló vámterület felállításával zavarok álla­
nak be, tudjuk mindnyájan, Pichler Győző 
képviselőtársunk részleteién is elmondta azt, 
hogy mikor az osztrák bankárkörük nagyot 
akarván rajtunk Msgvarors»ágon szivattyúzni, 
1896-ban azt a börzeintrikát rendezték, ak 
kor Bleichröder segítette ki a magyar pénz 
pinczot és kisegítette volna, ha még sokkal 
nagyobb bajban lett volna 1«. Ebből is kila'- 
szik Ausztriának irántunk való jóakarata, va­
lamint az is, begy a Bleichröder féle pénznek 
sincs sem hazája, sem szag*, a hol biztos el­
helyezést talál, oda megy. (Igaz 1 Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.) Ott van a párisi Rot- 
schild, ott van a frankfurti Rotschild, mindnyá­
jan szívesen fognak adni, hiszen tudják, hogy 
Magyarország nincsen meg annyira, mint Gö­
rög írszág, hogy itt a pmz még jól elhelyez­
hető, a megrázkódtatást könnyű móddal elke- 
itHhetik, eszközeik vannak hozza, a mini­
mumra bírják redukálni a netalán! vesztesé­
geiket.
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'!’• ház, eszembe jut itt a kérdés linatv 
cziruzásánal az az ügy, a minor - épen jó 
houv Hegedűs t. bírálom ül itt, ő igen jo. 
fog rá emlékezni, 6 volt az előadh okkor is, 
— mikor az osztrák állam-vasutat meg­
váltottuk Haross Gábor mimsztersege
alatt. , , , ,Mindnyájan tudjuk a dolgot, de megmu­
tatják a ház naplói is, hogy én nem szavaz­
tam meg, ugyanakkor nagy kirándulást ren­
deztek fiúméba kiment oda valami 80 kép­
viselő engem is váltig küldöttek el de én 
nem mentem el, beszélni akartam itt a ház- 
ban a javaslat elltn, búr beismertem, bogy 
szükség van azon nagy vasútvonal megváltá­
sára, de a fmanczixozás móljáau nem bírtam 
megnyugodni.

Baross Gabor megpróbált kapaczitálm. 
hanem én nem tudtáin e lelkiismeretemmel 
megegycztetui, hogy 72 évre lekössem hazá- 
mat unokáink unokáit évi 0,600.000 vagy 
10 millió frtnyi fizetésre

Egy pausalét szívesen megadtam volna, 
vagy bele mentem volna 15—20 ovi részlet- 
fizetésre is, de 72 évi lekötésbe nem. Ki Ba- 
ros Gábor akkor nekem igazat adott, azt 
mondván ; én is úgy akartam, énis úgy pró­
báltam, de azt mondta a franczia konzor- 
czium, hogy úgy egyáltalában bele se me­
gyünk, nekünk nem kell pénz, az nagyon is 
sok van, hanem nekünk tökeink hosszú időre 
való biztos elhelyezése kell, 72 évi amortuá' 
cziora adjuk, de készpénzért semmiért sem 
adjuk. Ilyen pénzbő világban, mint Európa 
nem kell olyan nagyon rettegnünk.

— Vége kör. —

Táviratok,
Országgyűlés

— Saját Imi táv. —
Budapest, decz 28.

Tanítók ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, docz. 22.

A képviselőház mai ülésén folytatták a 
bank cs vámügyről szóló (javaslat tárgyalását. 
Első szónok az ellenzékről E n d r e y Gyula 
volt, aki hatásos beszédben kelt Kossuth ja­
vaslatának védelmére. Mint hódmezővásárhe­
lyi képviselő nagy tapasztalattal tárgyalta a 
vasárnapi gyűlés a ka inából áz ónálló vám - 
területneo a szocializmus terjedésére val 
hatását. Utána l’olónyi szólalt fel, aki ki­
beszélte az ülést.

A fázékony tanfelügyelők. ,
Epést, dec« 20, a »Debr.« ered táv 

A kir. tanfelügyelők jövő évi jan. 4 ere 
érsz. kongresszusra akartak összegyűlni Buda 
pestre, amelyek állásukból kifolyó anyagi cs 
szrllcmi ügyeikéi voltak megbeszélendűk. A 
közoktat xsiigyi minisztérium azonban uein 
igen oóyle jó szemmel a mozgalmat s aeb 
rendelt tanfelügyelők utján minden áron le 
nkarnak szerelni s es sikerült is. A Kel. Ért. 
ugyanis tegnap este a következő ügyetlen 
megokolnia kom tuti okét hozza :

Elmaradt kongresszus, a kir tanfelügye 
knek jan. J-re tervezett kongresszusa te

A magyar ev. ref. tanítók országos vá­
lasztmánya ma d. e. tartotta meg gyű esét 
városunkban a consistoriális épületben levő, 
Tanítók Othonában.

Szép számmal gyűltek össze a vidéki 
tagok. Feltűnő a mi különben a helyzetet is­
merőt előtt nem okozott feltűnést mert az. 
már rendes dolog, hogy a debr. t> tagot 
számláló nagy testület csak 9 tag által vol 
kénvisel ve.

Homályt vet az enoek a vezérszerepre 
hivatott nagy testületnek ügyszeretetére, mikor 
Komáróm, Arad. Ugocsa megye tanítói képvi­
selve vannak. .

Az illést Sinka Lajos elnök szép bőszed­
del nyitotta meg, melyben azon törekvéseket 
körvonalozta, melyek az egyesület legközelebbi 
feladatát képezik.

Majd a jövő évi nagy gyűlés tárgysoro- 
zstáea kijelölt fontos kérdésekre előadót vá- 
asztotf

A Tanctrv revíziójának kérdését Vmcze 
József, a közektatásügyi törvények revíziójá­
nak kérdését Simon Károly 
az ev. ref. egyetemes tanügyi bizottság elé 
terjesztendő kívánalmaink formulazásának kér­
dőiét Kiss Sándor fogjak előadni.

Legfontosabb tárgya volt az ülésnek a 
hivatalos lap ügyének megoldása.

A volt kiadótól az egyeiület egy tekin­
télyes hátralékot vett át, melynek a behajtása 
sóz nehézséget okoz.

Hozzá szóltak a kérdéshez ; Vincze Jó­
zsef, David Sándor. Almást János, Mohácsy 
János, Sólyom Aotal stb,

A felszólalók a hátralékok szigorú behaj­
tását kívánják, de egyszersmint mindnyájan 
kifejezési adnak annak, hogy a lap áldozatok­
kal is feutartandó.

Az eddig tett kiadások, terhek fedezésére 
intézkedés tétetett s egy bizottság kezébe 
tétetett le az ügy teljes lebonyolítása

Az arany ember. Gondos, összevágó
jó előadásban láttuk tegnap este a költő 
király örökbecsű alkotását, az Arany embert. 
Komjáthy mély tanulmányra valló si­
kerrel adta a czimszerepet. Noémit Szabó 
Irma játszotta. Szinreléptekor egy szép virág 
kosarat kapott a helybeli kritikusoktól.Sok terme 
szelességgel, kedvességgel és helyes felfogással 
játszotta meg szerepét. Kedves jelenség volt 
F á y Flóra. Teljesen kielégített bennünket 
játékával. Érzésteli játéka nem maradt hatás 
nélkül. Komjáthyné és Szathmáry művészettel 
átszottak. T n n a y Kriszt.yán Tódor sze­
repével próbálkozott meg és mondhatjuk, hogy 
sikertelenül. Játéka nem ütötte meg még azt 
a mértéket sem, amelyet megütött a B-nedek 
tavalyi játéka.ö még kezdő színész, még sokat 
kell tanulnia. Különben készületlenségét több 
alkalommal is észre vettük. A nagy jelenete 
pedig épen nem sikérü t. —z.

A szerkesztésre nézve kimondatott, hogy

1...... .... .
kinietto', a téli zord időjárásra elmarad.

A tanfelügyelők érdeke lehat ezek alap 
jan befagyott a holdutcz.nl lefuvas követkéz 
teheti.

Passzivitás ?
Budapest, decz. 17. (A Debr. ered táv.) 

A függetlenségi és 48-as párt tegnap este ér­
tekezletet tartott, amelyen a további leendőket 
beszélték inog. Hartha Ödön, E ü t a ö s 
Károly és K o m j á t h y Béla az obstruk- 
czió leszerelését s az egész további parla­
menti éleiben a passzivitást ajálntak, inig 
Just h Gyula, K o s s u t h Ferenc/, 
stb, a harc* folytatás* mellett foglaltak állást 
Az idő előrehaladott volta miatt a kérdést nem 
dün'ötték cl, hanem a ma esti konferenczián 
folytatják megbcizélénét.

a szerkesztőtárs! intézményt megszünteti a 
választmány ; az igy megtakarított 100 frt a 
lap anyagi ügveinek rendezésére fordittatik.

Majd Vineze József adott számot az 
általa írott Olvasókönyv az egyesület részére 
felajánlott 50 “/„-át illetőleg; mintegy 50 frttal 
gazdagítja ez az egyesület vagyonát.

Gsurka István ismertette ezután a Ferón- 
czvfé'e egyházi adó reform javaslatot, melyet 
a szalhmári értekezlet a tanítóegyesületeknek 
is megküld itt hozzászólás végett

Gsurka javaslata, mely szerint az egyedül 
helyes adózá'i rendszernek a birtok, a jöve­
delem megadóztatását ismeri el a választmány 
Simon Károly azon indítványával fogadtatott 
el. hogy a javaslatnak a tanítói liz-tósekre 
vonalkozó pontjai bővebb megvilágításba 
helyeztessenek majd a nagy gyűlésen.

Még Sólyom Antal indítványára kimond- 
jn a választmány, hogy a tanítók 50 frlos #zjó al)r).t 
ütöd éves korpétlékának biztosítása érdekében jtilnenl jg 
teendő lépések megtételére felkéri a máltósa- 
go* k o n v e n t e I, és a magyar orsz.
Tanítók Bizottságát, mert e tekintetben erős 
agg idalmai vannak a tanítóságnak, hogy a 
tanítók hátrányára zavarok fognak bekövet­
kezni a törvény végrehajtása idején.

Végül Sinka Lajos terjesztett igen fontos 
javaslatot a népiskolai vallástaniiást illetőleg 
mely indítvány elfogadása mellett c kérdésnek 
szélesebb alapon feldolgozásával ugyancsak 
Sinka L. bízatott meg.

A pénztárunk izátnadását beterjesztvén, 
mely szám 200 frt bévé ele vált a múlt év­
ben az egyesületnek : ezzel a gyűlést az ol- 
nök azon kérőiemmel rekeszti be, hogy 
a k ü z gy üIe slárgysoro zataba 
az ö lemondását is vegye fel a választmány.
Erre azonban a választmány nem hajlandó s 
szeretettel kéri é= várja az elnöknek helyén 
megmaradását.

Újdonságok.
* 1848 ünneplése Debreczenben. A

jövő évben érjük meg ötvenedik évfordulóját 
az 1848-iki korszakalkotó dicsőséges esemé­
nyeknek' Az egesz nemzet készül azok méltó 
megünneplésére. Debreczen város közgyűlése 
feliratot intézett e czélból az országgyűléshez 
a tanácsot pedig megbízta, hogy a törvénybe 
zisi intézkedések bevárása után minden to­
vábbi intézkedés nélkül a szükséges előter­
jesztéseket tegye meg. A tanács kiemelvén 
Debreczen város hazafias multjá', a legna­
gyobb készséggel fogadta el ezeu megbízatást 
s kijelenti, bogy a hozzáfűzött várakozásnak 
tőle telhetóleg igyekezni fog megfelelni. Es bár 
inog van győződve, hogy a fciiralokuak meg 
lesz a kívánt sikere, mégis már most gonkos- 
kodni kivan az ünnepé.y sikeréről. Ezért ál­
landó bizottságot alakított, hogy ezt a javas­
latát 1898 január 15-ig elkészítse, ló bizottság 
elnöke S i m o u f y Imre polgármester, 
akadályoztatása esetén K o m 1 ó s s y Art­
hur, tagjai ! B o c z k ó Sámuel főkapitány,
V e c s e y Imre, Király Gyula, R o »- 
esik Lajos, Oláh Károly tanácsnokok,
A b r a h á m László főügyész, S z a b ő 
József főszáinvevő, Stahl Géza főmérnök, 
Csóka Sámuel jegyző.

* A b.-ujvárosi lelkészválasztás Meg­
kezdődött tehát a bajsza a b.-ujvárosi ma­
gyar lelkész! állomásért, hogy megszerezzek 
azt a kormánypárt főkorlessénck az egyházkerü­
let! főjegyző választásnál, A kierőszakolt M- 
j 'gy ző esperes! minőségében visszautasította a 
800 aláírassál ellátott tiltakozást « meghívást 
eljárás elrendelése ellen s a inti napra az 
egyházi híveket összehívtak, hogy nyilatkoz­
zanak a meghívás ügyében. Hogy pedig a presz- 

nagyobb legyen az esperes melle 
i s ó Gyula kir. tan. alispán is, a 

kinek ezen minőségét bizonyára nem fogja 
elfeledleini tanácsbirói mivolta. Kiváncsiak 
vagyunk, össze ludják-e hozni a kótba inadat 
a választóknak a meghívás mellé ?

* Katonai vegyes felülvizsgáló bi­
zottság. Említettük már, hogy a honvédelmi 
miniszter a katonai vegyes felülvizsgáló bi- 
zoitiág polgári és honvédségi tagjait kine­
vezte. Ma érkezeti meg a kinevezés a cs. és 
kir közöshadsereg részéről, a mely szerint 
tagokká S II ti c li Jenő ezredes, Csák 
Ferencz alezredes és B 1 a s i u s Emil ez-
redorvos neveztettek ki, .

* Debrcczcni Újság. E czimen uj ko - 
lega kopogtatott ma reggel ajtónkon, a •Deb- 
reczen. -nek legöszinlébb testvéri szeretette 
mutatkozva be s mi ugyanazzal fogadtuk * 
hirdetjük megjelenését a közönségnek. Alakja 
a többi debreczeni lupénál kisebb ugyan, 8

i azért tetszetős, betűi újak, beosztása ügy**i
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papírja kellemes a szemnek a tartalma érdekes. 
Felelős szerkesztője és kiadótulajdonosaT h an 
Gyula, a D‘ R. U. roll f. szerkesztője s a 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége deb­
receni bizottságának alelnöke. Üdvözöljük 
úgy őt, mint lapját az uj csapásokon s a szép 
jövő előtt.

* Álarczos bál. A jogász- és tisztviselő­
kor által február 1-én rendezendő álarczos 
bál iránt a közönség körében mind szélesebb 
érdeklődés mutatkozik. A rendezőség Dobi- 
eczky Sándor üzletvezető úrral az élén a 
legszorgosabb gondossággal készíti e ő a mu
latságot, a kör fáradhatatlan titkára dr. Szűcs
Géza ur is jelenleg Bu lapesten van s a bál 
érdekében fáradozik. A rendezőség több ol­
dalról vett kérdések után kedves kötelessé­
gének ismeri a közönséget tájékoztatni s ez 
utón Is felkéri a részt veendőket, hogy a 
bálon minél nagyobb szambán álarczban je­
lenjenek meg, ami a mu atsig érdekességét 
csak fokozza. A hölgyek kéretnrk belépő he­
lyit lehetőleg dominót használni a báli ruha 
esetleg jelmez felett, a mi a felismorhetetlen- 
séghez igen hozzájárul, — a domino és az 
álarcz letevésének időpontja fél 11 órára té­
tetett. A meghívók, m -Iveknek szövegét teg­
nap már közöltük, legközelebb szétküldetnek.

* Szűnik a sertésvész. Nyíregyháza, 
Békés Gyula és Jászberény városok, továbbá 
Nádudvar község elöljáróságai értesítették 
Debreczen város főkapitányát, hogy az illető 
helyeken a sertésvész megszűnt, minél fogva 
az illetékes törvényhatóságok e helyeket a 
hatósági zárlat alól felmentette.

* Esperessé»;! közgyűlés. A tiszamelléki 
ág. hit. ev. esperesség, januar hó 5-én tartja 
első és alakuló közgyűlését, mely Dibreezen- 
ben Barlholomidesz János nyí­
regyházai le1 kész Majerszky Béla 
nyíregyházai felügyelő korelnöksége mellett 
nyílik meg. Ök fogják állásukba beigtatni 
M a t e r n y Lajos főesperest és M e s k ó 
László esperi-sségi felügyelőt.

* Számonkérőszék a városnál Debre­
czen szab. kir. városnál a számonk»rőszék 
január 30-án log megtartatni gróf D é g e n- 
féld József főispán elnöklete blatt. A szá- 
monkérőszék az összes városi hivatalok 1897 
évnek második felévi tevékenységét vizsgálja 
felük

* Véres karácsony. E czim alatt teg­
napi lapunkban megírtuk, hogy Macii 
Mihály élete javat fegyházakban eltöltött go­
nosztevő karácsony első napján tisztán vé- 
reng'.ési bajiamból egy baltával halálra verte 
szállásadója feleségét Fehér Lajosnét. 
megrögzött gonosztevő az eset ulan néhány 
órával már a rendőrség keze közzé került 
ahol azzal védekezett, hogy önkívületi álla 
pótban követhette el a vérengzés . A vizsgá 
la ot vezető Erdélyi István rend irfo- 
gahnazó tegnap ismét egy súlyos adatot de 
ritett fel a jámbor, alázatos kinézésű fegyencz 
viselt dolgairól. Azon a napon a mikor a 
gyilkosság! kísérletet elkövette, ezt megelőző­
leg reggel 8 óra tájban egész józanon beáll! 
tolt London Bernátné nagymesterutczai 
szatócsüzletébe s ott nobány hatosaira apró­
ságot vásáro l, Mikor a fizetésre került a sor, 
M a c z i k pénz helyett egy öt kilogramos 
vasat vett a kezébe s azt fenyegctőleg föle 
melve azt követelte az öt kiszolgá ó asszony 
tél, hogy adjon neki vissza abbéi a koronából 
amit az előbb átadott- Az asszony persze azt 
válaszolta erre, hogy ő még nem látta azt a 
koronát. Erre a fegyencz dühösen, vérben 
forgó szemekkel ugrott a sza'ócsnö leié s 
rvkedt hangon ordiiott rá. Add ide a pénzt 
vagy meghalni. Az asszony a vadállatiae em 
bértől annyira megrémült, hogy odaadta 
neki a pénzt, mire lecsendesedve hagyta el a 
szatócsboltot. London Bernátné jól járt, 
hogy nem ellenkezett tovább a veszedelmes

vevővel, mert a következmények megmutatták 
hogy Maciik Mihályt nem tudta megta­
nítani a 18 évi fegyhát : könnyen rászánja 
magát egy kis emberölésre. A gazembert hol, 
nap fogják átkisérni az ügyészség fogházába.

* Debreczen honvédtiszt képző ala­
pítványa. Hirt adtunk mar arról, hogy a hon­
védelmi miniszter a főváros által tett Ludovi- 
ceumi és honvéd főreáliskolai alapítványok 
fő használására nézve uj, a gyakorlati szem­
pontoknak inkább megfelelő módozatot javasol 
ha már a várói vonakodik felemelni a főreá - 
skola 400 frtos ösztöndíját. Értesülésünk hite­

les volt. Mert íme másnap meg is jött Fejér 
váry honvédelmi miniszter idevonatkozó leira­
ta. Csak ismétlésbe bocsátkoznánk e leirat 
bővebb ismertetésével. Miért is a már elmon­
dottakat egészítjük ki e kővetkezőkkel. A mi­
niszter által ajánló t módozat mellett az egyes 
alapítványi helyek betöltésében a növendékek

etleges ismétlése zavart nem okozhatna és a 
város azon óhajtása is teljesülne, hogy a hon- 
védfőreáliskolában egy helyet belő Illessen. — 

fölvé'élek sorrendjéré nézve egy t íbláza'ot 
közöl a miniszter, amely szerint » város ala­
pítványából a régi szervezetű Ludovikáb m 
betölthető 1899/900-ban 1, 1900/901-ben 1,
1901/2-be.i 1, a honvédfőrealiskolában 1901/2- 
ben 1, és az uj szervezető L idovikaban 
1899/900-ban 1, 1900/001 ben 1, 1902/3-ban 
1, 1903/4-ben 1 hely. Arra nézve, hogy a 
város hozzájárul e ezen megoldáshoz, mielőbb 
nyilatkozatot vár a miniszter. Egyidejűleg a 
honved hadspród iskolában tett két alapítvány 
alapitó oklevi lének tervezetét is leküldött®, a 
mely szabályszerűen kiállítva 1898 január 
íU-dikei; terjesztendő fel. Megjegyzi végül a 
miniszier, hogy mivel utóbbi időben a bad ap­
ród issolaban sok alapítványt tettek az első 
évben valamennyi be nem tölthető, ha nem a 
folteret leket négy évre aranylagosan kell be­
osztani. Debreczen varos is tehát as egyik 
200 frtos helyét 1898/99 ben, a másikat pedig 
1899/900-ban töltheti be.

* A tiszántúli ev. ref. tanáregyesület 
uj életre ébredéséhez fűzött remények úgy 
latszik, teljesedésbe mennek. Legalább erre 
vallanak a jelek. A f. hó 29-ére, tehát holnapra 
meghirdetett gyűlés iránt a kerület összes 
intézetében meleg érdeklődés mutatkozik. Hat 
főgimnázium képviseltében 36 vidéki tanar 
jelentette be a közgyűlésen való részvételét. 
Ezen intézetek a következők : Békés, llódmezö 
vásárhely, Kisújszállás, Mezőtúr, Máramaros 
Sziget, Szatmár. Legnagyobb érdeklődésről 
tanúskodnak a Kisújszállásiak (12 tag) és 
Sziget (10 tag.) — Az előkészítő bizottság 
mindent megtett, hogy a vidéki kar ársak 
kényelmes ellátásban részesüljenek. Minden 
egyes ing el van szállásolva, leginkább a 
helybeli tanárokhoz. Ezenkívül egesz itt tar­
tózkodásuk alatt a debr. ev. ref. főgimu 
tanárkar szívesen látott vendégei lesznek. Az 
egyesület újra ébredése hivatva lesz egy régen 
érzett hiányon segiieni : egységet, legalább 
főbb vonásaiban megegyezést, egy u’on járást 
hozni létre a tiszántúli kerület ref. intézetei 
közt, a minek szinte egyedüli eszköze az 
érintkezés, a különböző intézetek tanárainak 
személyes érintkezése, eszmecseréje.

* Zóna asztaltársaság hölgyestélye. 
Az alábbi sorokat riporljárás közben az ut- 
czán találtuk, valaki elejtette : Pszt I Pszt !

* Ajándék az nj izr. templom számára.
BiedermanJózsef helybeli nagy- 
kereskedő remek szép ol'árfüggönyt (porochesz) 
készíttetett az uj izr. templom részére. — A 
gyönyörű függöny nagyon szépen illik a* 
impozáns külsejű oltárra-

* Szilveszter estély. Mint tegnapi la­
punkban már említettük, az »István< gőzmalom 
társulat munkásainak ónk. és vegélyző köre 
1897 év dec. 31-én a Margit fürdő dísztermében 
saját pénztára javara táncczal egybekötött 
Siiveiter estélyt rendez, melynek meghívóját 
ma küldte szét a rendező bizottság. Beléptidíj 
személyeokinl 00 kr. A zenét ifj. Z s i g a 
Józsi szolgáltatja. Felültizetesek köszönettel 
fogadtatnak. Kezdete 8 órák >r. Ezen meghívó 
kívánatra előmutatandó.

* Hirtelen halál. Nyílra Gábor böször­
ményi ló kupecz pénteken este reszeg álla­
potban bement a homok utcza 3009 számú 
házba s ott éjjeli syallást kért. A házbeliek 
látva sajnálatos állapotát, megszánok s egy 
szobában ágyat vetette« neki. Nyitrai elaludt 
g reggelt 3 óra tájban a házbeliek egyike 
megnézte öt s nagy meglepetéssel vet'e eszre, 
hogy meghalt. Az esetről rögtön értesí­
tettek a rendőrséget, honnan dr. B a 1 k á- 
n y i Ede kér. orvos a helyszínére sie'ett, de 
már csak a beállott halált konstatálhatta. A 
rendőrorvos intézkedett, hogy a halottat a 
közkórházba ezállvsák ki, a hol teganpelőtt 
ejtették meg a hivatalos bonczoiásl, a melynek 
folyamán megalapították, hogy a halált két- 
zldali tüdőlob folytán keletkezeit tüdővizenyő 
idézte elő. Az elhunyt lókereskedő bozatarto- 
zóit a rendőrség táviratilag érte itetle a szo­
morú ésetről.

* Az Gmke ülése. Az erdélyi magyar 
közművelődési egylet Debreczen varos és haj - 
dumegyei liókegylete ünnep tnasodnapján tar­
totta D é g e n f e 1 d József gróf főispán 
elnöklete alatt évet záró választmányi ülését 
a városháza nagytermében. Az ülés a kegye­
letnek és bálának szép megnyilatkozásával 
kezdődött: tniaőn az egylet első érdemes elnö­
kének néhai gróf Bethlen Gábornak 
emelendő szoborra a fiók saját pénztárából 
50 fr tot szavaztak meg. A folyó ügyek között 
legfontosabbnak tekinthető az 1898 évi_költ- 
ségvetés megállapítása. A bevételük 1475 frt 
és 50 krra vannak előirányozva. Ezen összeg 
25 százaléka a Hók pénztárt illeti, a többi 
pedig a központba fog elküldo*ni. A fióknak 
aró 433 írtból .242 irtot a kezelest költségek 

emésztenek fel. 191 frt pedig pénztári felesleg 
lesz. A folyó évi számadásokról szerkesztett 
jelentés szerint a pénz'ár állása 3112 Irt 72

frt 78 kr. Vadast, 
fize

B. cr-imed feltétlen hallgatagságában bízva, i 
titoktartás legsűrűbb 1 -pia alatt hozzuk tu 
dotná»ára, hogy a »/AT.« asztaltársaság köz­
gyűlésének lezajlása után f. hó 29-éu este 
8 órakor kezdődő társas vacsora egyszersmind 
ajkaimul szolgál annak a nagy eseménynek 
megünneplésére, hogy már többen vagyunk 
300 nál. Tagtárs sokallta jobban ösrneri szo­
kásainkat, mintsem hogy felsorolnunk kellene, 
mi minden történik ilyenkor s mely óvátiók- 
ban részesül a 300 ik. Egy szó különben is 
tájékoztatón! szolgál hülgyestély lesz 
és úgy hallottuk, hogy éppen ezért minden 
igazán szerető és aggódó leány ajijat, anyja 
— hu egyébbel nem, hogy netán, szükség 
esetén segélyére lehessen. Arról pedig, hogy 
ki megjelenik, ne unatkozzék, intézkedni fog 
a vigalmi bizottság.

kr. bevétellel szemben / 
melybő, 541 frt 92 kr. a központ részére 
teteti ki és 2387 frt 941/, kr. egyenleget tün­
tet elő. A persely gyűjtésekből — mint már 

felbontás alkalmával jeleztük — 223 frt 72 
kr, folyt be. a felbotVásnál büzremüködő vá­
lasztmányi tagoknak, nem különben a szám­
vizsgálóknak és Beszler Károly pénztárunknak 
a választmány köszönetéi fejezte ki. A perse­
lyeket ismét szétosztják. A központi elnökség 
felhívását tagok gyűjtésére további eljárás 
vegeit szinten az igazgató választmány ak 
adtak ki azzal, hogy mihelyt az időt alkal­
masnak látja, a megfagyott tagok szám inak 
zaporitasára. Szőnyegre került az ajiagyilkos 

Móricz József hagyatéka is. Márk Endre egy­
leti ügyész előadása szerint az Emku központ­
jára néző emez örökség mintegy 16 — 17 ezer- 
frtot érhet, de még nem történt meg a ha 
gyatéki tárgyalás, sőt a vagyon leltározása 
sem. Érdekes mozzanat csupán az, hogy az 
örök«ég hagynak mostoha testvére Móricz 
András igénykeresetet jelentett be a hagyatékra 
Néhány kisebb fmtosságu tárgy elintézése után 
Komlóssy Arthur inditványarr az elnökségnek 
és tisztikarnak elismerést szavazi ik működé­
sükért.

* Hölgyek figyelmébe ! Kronovitz 
Matild női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Dobreczenbe, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti muna 
kákát teljesít. — Angol ruhákat különös figye­
lembe ajánl.
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* Mennyibe került az nj izr templom.
Messze földön nincsen ilyen szép izraelita 
templom. Sok pénzbe is került am. Most fog­
lalkozott a számadások átvizsgálásévá a h - 
község képviselőiestüiete által kiküldött blott­
er me^ek tagjai : Becher t Manó 
V a 1 k Lajos, K li r s t Ódon. L u k a c » 
Armm és U j I a k I Henrik. A számvizsgáló 
bizottság megállapította, hogy a templom és a 
rabbi-lak összes építési költsége ,de nem ertve 
a teleknek 69.000 írtra rugó arat, — 
írt 76 krt teszi ki. Örvendetes, hogy ezeu 
ó-szegből c«Kk 15525 frt 28 kr. nincs meg 
kifiz-tve. Le’* n.ka munk annak idején a 
szám .-i/.s: a I •) bízottéig jelentését részletes ki­
vonatban közölt i.

* Előléptetések az állam vasutaknál.
Az allamvesutai kiseob hivatalnokainak kine­
vezés li mar közönök. A u rácsony ünnep 
mos egv sereg főhivatalnoknak hozta meg a 
kinev/.i s örömét. Csupa érdem s férfiú ért a 
kiül.ítélés, amelyben többen részem tek a deb- 
recz ni üzletvezetőseg főhivata nokti közül is.
A díbreezeui üzletveze őségnél előléptek : A 
11. rangfokozat 2. oszta yáb-.l ugyanazon rang- 
foko .o 1-só osztályába : Szeli M ir felugye ö 
oszta.yvezető. A HÍ rangfokozat 1-sö uszta- 
ly-itioí a 11 rangfokozat 3-ik osztá'yiha felü­
lj \ f. óv . : B.logh jiz-sef főellenő , osztály veze 
tó L a s z g a 1 I n e r Kél nan és H e n de 
Andor főmérnök. A 111. rangfokozat 2-ik osz­
tályából ugyanazon rangfokozit 1 ső osz ályába 
K u t li y Béla főmérnök, T a r r i Karoly 
fő vl rinir forgnini főnők, Nagy Hugó főe.- 
lenőr, allomásfünük es K k s t e í n Mark. 
főméi nők.

* Művészet Dcbreczenbcn Lapunk út­
vasúké unsege oizonyara ismeri mar S z o- 
t y o r I N a g y Karoly magánteneakade- 
míajat, melyben jeles miiveszi erők tanítjuk 
a zt va igazi lelkesedéssel szolgá juk a 
magasabb művészeiét. A hatalmas tanerőhöz 
most még egy újat szerződtetett a zeueaka- 
dé t,iáját napról-napra jobban lejle-ztő _ áldo­
zatkész igazgató ; F r I e d in a n u Sándor 
személyében, a k a miivészakadémiát jeles 
sikerrel v-gu/.te es jelenleg a b-esi udvari 
zenekar k o n c z e r t mestere és 
tósör udii hegedős liirrben ad. A fi dal mű­
ves/. .egközelebb bemutatja művészi erejét 
S /. o t y o r I N a g y Károly zeneakad.- 
miujuban.

* Mese a katonáról. T e t é s Mik-
lósiie szül. I’eke-e Maria bag tméri idői pa- 
ras/.tasszonv azt panaszolta tegnap a rendőr­
ségnél hogy a inni > r vasárnap hajnalban az 
állomásiul indul, hogv Áb.-i -y.g utazzék, a 
K s-vár ad u'ctan egy köpctiyeges, bakkancsos 
középtermetű, köpezós, szőke hajú, fekete ba­
jusza katona csatlakozott hozza, a ki min­
dent.d- ii úgy alatt olbivta a szivargyár fele 
s dilin (?) OU azian a katona hirtelen kést 
rántott elő és pénzét követelte, különben le- 
zzurja, mire az asszony 9 forint készpénzét 
utadta tv ki A katona a pénzzel a Ica úti 
fe'e távozott. Váljon mivel tudta kicsal ni az a; 
bizonyos baka az öreg parasztas-zonyt a vá­
ros végere ?

* A b -újvárosi szolgabirói állás —
O I a h lm e anyakönyv vezetővé történt kine- 
veztetésev" a b.-újvárosi járás fő-zo gainrósá­
gánál megürült ,-gyik szóigabiroi állas betól- 
tooerc már meghirdették a palyáza'okat. Az. 
állást a februiri közgyűlésen választ is utján 
töltik be s a pályázatok beadásának batárideje 
janiiul- 31 -én délután 5 órakor jár le. — 
I) é g e n leld József gróf főispán intéz­
kedett. hogy az állas addig se maradjon 
űr s ülősben s január 1-től kezdődőkig a he 
lyettesit ssel M i s k u I c z y Lajos I. b. 
szolgabirót, köz g. gyakornokot nevezte ki

* 1A Prágai Ghetto képok- czimii 
rendkívül érdekes könyv már megjelent. Li 
pua nkiadóhivatalahao 1 írtért kapható.

x Hogy csak fiatal embereket érdekel­
het In lm a párisi dr Haitim lnjectiv nríeutal 
szer ősin erese, e *. annak tulajdonitható, hogy 
a baj, am'ly Ibin a sier biztos eredménnyel 
a'kalmaztatik, a fiatal emberek közt találj' 
médiumait.

A képviselőház ma esti ülése.
— Budapesti levél.

decz. 27.
Az ülésterem üvegfalú tetején át ot ha­

talmas villamos golyó fényé világítja be a 
termet. D .czára ennek, a terem nem valami 
világos : annál nagyobb fényárban úszik a 
folyo ó, ezeken va ósággal nappali világosság 
uralkodik. A függetlenségi parti képviselők vo-
tak az elsők a Házban. ...

A folyosó élete roppant elénk. Vetélkedik 
vele mozgalmasság dolgában a Ház kornyéké 
az utcz.uu. A rendőrség valósaggal elzáita a 
Muzeum-kurutat es megnehezíti a Közlekedést.
A rendőrség valamit var. mert a sok rendőrön 
kívül Maltas rendőrtanácsos is ott van, a mi 
mindig jelent valamit.

Az ülésről szóló tudósítás így hangzik .
Elnök : Berzericzy Albert.
Jegyz k : Molnár Antal, Teleki Sándor gr 

Lakatos Miklós
A korín íny részéről j-den vannak : B mily 

Dezső báró mimszterelnöí, Lukacs László 
pénzügyminiszter, Erdély Sándor igazságügy- 
miniszter, Darányi Ignaez lö dmivelésügyi mi­
niszter. . . .

K nők : Az ülést megnyílván, — felöl 
vassak es hitelesítik a múlt ü és jegyzőköny­
véi.

K .vetkezik
a v á in é< bankkérdés

lolyta'ólagos tárgyalása.
Tlialy Ferencz először is beható kritika 

alá veszi a javaslatot, — melyet különösen 
gazdasági szempontból tait károsnak. (Nagy

Justh Gyula : Csináljanak rendet. Addig 
nem beszélünk.

Tlialy Ferencz ; Majd politikai szem­
pontokból fejtegeti, miőrt szükséges ott az 
önálló vámterület. Majd polemizál a túloldal 
eddigi szónokaival és megczáfolja azoknak 
érvéit. Üres a «zmnfeny veszté-, melyet a ino- 
narezhia nagyhatalmi állásával űznek, mert 
az nem egyéb üres frázisnál és csak akkor 
toljak előtérbe, a mikor a mi pénzünkre vau 
szükség.

tx függetlenségi párt hazaüságára i- 
apellálnak a kormánypártról ugyanazok, kik 
a nemzet alkuval fenyegetőznek: A párt is­
mert kötelesáégit es haz'ösigát, «$ at van 
hatva a tudattól, hogy a nemzet érdekében 
cselekszik, midőn a javaslet ellen küzd, (Hosz- 
szantar ó lelkes eljonzés balfelöl)

Tlialy beszéde alatt a Ház nagyon nyug 
talminak mutatkozott, a jobboldal diskurá 
lassul és fecsegéssel akarta a szónokot zavar­
ba hozni, a függetlenségi part azonban bevé­
teni rászólt a nyágtalankodókra Justh Gyula 
felkiáltott :

— Ne beszeljünk addig, inig adnál d-s- 
kuralnak.

Elnök ismételve csönget- 
Leszkay Gyula : Menjenek a bulletbe dis- 

I k urálni,
llentallar Lajos : UgyláUzik, ebéd után 

vaun.ik.
Rigó Ferencz , nem lehet itt tanács- 

«o zni.
Vegre helyreáll a rend és Tb.ly Ferencz 

uz ellenzék nagy figyelme és folytonos helyes 
lés j között folytatta es vegezte be be­
szedet.

Lakatos Miklós utal arra. hogy a tegnapi 
nagygyűlést a kormány parancsára és a rend­
őrség segítségével a szoczialistak meghiúsí­
tották (Bunify Dezső báró nevet.) Ellenzi a 
javallatot, mert az homlokegyenest ellentétben 
áll az ország érdekeivel és a törvénnyel. Ki­
mutatja a miniszterelnök álláspontjának in- 
konzekveuoziáját a múltkori — és az ok­
tóber hóban elmondott beszédei között, a mi­
kor még ismételten kijelentette, hogy csak 
alkotmányos Ausztriával tartja fenn a közös 
vámterületei. Foglakozik aztan Tisza Kálmán 
li Ik egy vidéki lapban inegjel t interwievjaval 
melyben szt m oldotta az ex-gencralis, hogy 
Magyamrszag elvileg követelje ugyan az ön­
álló vámterületet, a gyakorlatban azonban 
fogadja el a közös vámterületet.

Ily politikádrt Tisza Kálmán méltán ér­
demet szerzett a dús penzióra, de még mél­
tóbb volna arra, hogy egészen Ausztriába 
menjen. (Zajos helyeslés balfelől.) De hiába 
csinál a kormány ilyen heczczeket, lesz idő 
mikor még egyanazon szocziálisták a kormány 
fejet is be fogják verni. (Nagy tetszés balfelől 
Szóló akkor is harczult hazánk függetlensége 
érdekében, mikor karddal kellett azt megvé- 
delmezni. Most is harezsorbau áll, mikor egy 
eszméért harczol.

Lakatos beszédje után az ellenzék 5 
perez szünetet kért, de Berzevicv igen szelíd 
és nyáj is hangon kérte :

_ Ne most, majd inkább a következő
szónok után.

— De hiszen akkor már 8 óra lesz — 
ellenkeztek balról.

Mindazonáltal az elnök kívánsága telje­
sedett és fölállott Illyés Bálint, aki rámutatott 
arra hogy a kormány ismét erőszakhoz nyúl, 
midőn verrel szerzett jogainkat el akarja 
vesztegetni. De téved, ha azt hiszi, hogy ez 
sikerülni fog. A függ. párt megvédi jogait 
minden erőszak és minden hatalom ellen, 
fZajos helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti. — 
Szünet után Tóth János következett, 
aki különösen Tisza Kálmán közjogi ellenzéki 
korában mondott beszédeiből olvasott fel rész­
leteket, mid'm az önálló vámterületet mindenek 
fölött valónak jelentette ki. A szélső bal zajos 
közbeszólókkal k sérte a fölolvasást. Azután 
Enyedi Lukácsnak szélsőbal! be zédjeiböl ol­
vasott föl részleteket nagy hahotában. A kor- 
rapezió — úgymond Enyedy — mind jobban 
pusztít, az eivtelenség, a hivatalvadászat soha 
nem ismert mérveket ölt. (Viharos kaezagás 
a szélsőbalon. A jobboldalon is sokan nevet­
nek.) Hentaller : Jól kivágtad Lukács ? Tóth 
János (olvassa) : Van egy titkos, óirási ve­
szély, mely mint a szu ledönti a lát, úgy 
dönti’ végveszedelembe az országot : ez a 67- 
es kormány. (Viharos kaczagas.) 1 ó t h 
János : Beszédjel igy végezi« Enyedy ; De a 
győzelem a mienk lesz (már t i. a független­
ségi parté. (Derültség), mert a mi táborunk­
ban van az igazi Magyarország, a j ivó Ma­
gyarország (Nagy derültség). Szalay Károly . 
Ki-zökött Magyarországból- (Zajos derültség) 
Tóth János: De áttérek Pulszky Ágost ellen­
zéki korabeli beszédjére- (Viharos ah ! ab ! 
halljuk ! bal juk !) es iparkodom saját szavaival 
önmagát leezafnlni. (Nagy derültség.) Pulszky 
az előadói székben langvorös arczczal várja 
a felolvasást s niiala!t Tóth János az ellenzék 
hahotajál an czitdja Pulszkynak az önálló 
vámterület mellett elmondott besz djét, Pulsz­
ky ing füllen csóválja fejét.

Lepsényi : De szeretné most, 
ha nem mondta volna ezeket.

Justh Gyula : A stílus ugyan az, 
de mingen egyéb más. (Nagy derülség.)

T ó t h János, ezután ezzel fejezte be 
beszédjét, hogy Kossuth javaslatát pártolja, 
(Meg-megújuló éljenzés.) Az ülés háromnegyed 
8 órakor végződött.

KÖZGAZDASÁG
ü fejes befolyása a tejhozamra.

Tudvalevő dolog, hogy egyik és másik 
fejői,íny avagy férfi között nagy a különös -g, 
egyik jobban fej mint a másik. S mert a kis­
birtokosnál rendesen valunely családtag lelki­
ismeretesen végzi a fejőst, többnyire nagyobb 
mennyiségű tejet is fej ki a rosszabbul táplált 
tehénből mint a fogadott fejő a jobban táplált 
urasági tehénből. E körű ményneli oka egyedu 
abban keresendő és található fe', hogy a pa­
rasztgazda felesége vagy leánya jobban kifeji 
önkéntelenül is a tehenet, mint az a fejő. a 
kinek semmi érdeke sincs abban, hogy több 
legvci a tej. A tejliozam nagysága sok oly 
aprólékos körülménytől is függ, melyet alig 
tartanunk órnemésnek számba venni, noha 
néha nagyobb fontossággal bírnak, mint a ki­
tűnő takarmány. Igy pl. kísérletek szerint nem 
kis jelentőségű a fejés gyorsasága, dr. Hrímm
Linón Int «un pír n fői ónt O'J fiff f idŐiöbt) IftS"
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san de jól f-jő egyén, máskor egy gyors kezű 
fiatal, ügyes lejöné végezte ; a következő szá­
mok a fejési eredményeket mutatják

1897. deczember 28.

lassú fejés 
94 0 kg. 
69.0 „ 
99.5 ., 
80.7 „ 
89.0 .,

gyors fejé* 
77.0 kg. 

103 0 kg- 
137.0 „
89 0 „ 

111.7 „

Budapesti gabonatőzsde.
decz. 24.

A készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következők

DEBHECZE N.

Ezen számok feltűnően mutatják, hogy 
gyors fejés által a tejmivigyekre gyakorolt 
nagyobb inger a tej elválasztást nem kis mór 
tékben fokozza.

Általánosan ismeretes, hogy az utoljára 
kifejt tejrészlet sokkalta zsírosabb. — A 
fejés kezdetén kifejt tej és az utoljára kifejt 
tej között e tekintetben oly nagy a különbség 
hogy a tehenek goudos kifejése áltál a tejnek 
zsirtartalma nem kis mértékben fokozható.

A Halléban tett kísérletek szerint a tej- 
zsirtartalma volt :

1. harmad ; 0 04 ”/,
2. » 3.47 <*/„
3. » 851 %

Egy másik kísérletnél :
1. részlet; 0.70 °/o
2 » 0.76 «/„
3 * 2.10 %

4 » 2.45 % ’
5.' » 4.14 % *
9. » 4.08 % >
legutoljára kifejt tej zsirtartalma 10°/0
minélfogva a tehenekkot gyorsan és 

ki kell fejni, mert ez a tej mennyi-

zsir,

B n * a
Bánsági ó

Tiszavidéki ó
» »

r€slvid4ki ó 7 

»
Fehérmegveio

» « ;
Bácskai ó •;

Észak magy

Rozs elsőrendű
• másodrendű >| 

Árpa takarmánynak »
__égetni való —

» serfőzdéi------- 1
Zab----------- — uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű »

uj

A
rúghat, 
igen jól

Repcze bánsági

Ar 100 klg kilós Ár 100 klg

-.00----- .001 80 i OO.i-O -00.00
-.00 —.00 81 100.00 -00.00
-,oo —,oo! 82 1 — —.—.—
-.00 —.00 — 1325 -13 30
2 79 12.75 80 1 -- . ------.---
2 86 12.d 5 81 00.00 —00.00
2.00 —1:1.101 82 100.00 -00 O')
3-15 13 20) — 13.20 -13.25
2.65 12 oöj 80
2.80—12.75 81
2 95 lü.ilO 
2.6 >—13 ,00l

82 00 00-00.00 
—.—----- .00

2.75-12 65 80 1325 -13 3 0
2.90—12.8 n 81 0J. 00---------

LH.00 —13.00 82 !00.00—00.00

* 80 1 •

81 !— ------

Min. hekt.-ben 1 Ár kilogram

70—72 I 8 50 8.60
8 46 8 50

60—62 5.80 6.16
62—64 6.60 7.00
6 í—66 1 8.- 10.00
39—41 6.30 6.50

— 4.96 i).50
4.35 5.3.1

— 12-20 13.00
—- — —

CSARNOK.

és minőségét fokozza.

Ingatlanok forgalma.
A tlebveczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­

tályánál. —
1 Tóby István és lár.sa tulajdonát lévő 

13 hold 1129 □ ől területű ondód! földet tar­
tozékaival egyűit megveszik Ses/.tina Lajos, 
Lukács Armin, es Tóth István 9000 írtért.

2 Kecskés András úgy is mint kiskorú
gyermekei gyámja eladja 1988 sorszámú házas 
telkének 159 □ ölet levő részét Loth lS-la 
építész és neje Szabó Margitnak 1350 ló­
rimért _ . , ...3 Nagy Karoly és neje Szilágyi Julianna
sesta kerti szőlejüknek 650 □ ölet tevő ré­
szét eladják Kállay Imre és neje Bihari Júli­
áiménak 1725 írtéit.

4 Orosz Sándor megveszi Karsai Ist­
ván es neje Tuth Erzsébet tóczós kerb 
földjüket a rajta levő épületekkel együtt 11/0 
forintért.

5, Baksav Mária Bonus Lajos macii 
birtokának 16 .hold 1400 ólet tevő részét eladja 
Faragó Andrásnak 4000 írtért.

6. Györíi Erzsébet Tar Mdiálvné úgyis 
mint kiskorú gyermekei gy: mja 13 hold 1200 
□ öl területű ondódi földeket Szsbó Bálint es 
neje Kórik Juliannának 5840 írtért,

7 Özv Tóth (lyuláné Kovács Maria ma­
jorsági'földjének 231 □ ől területű részét 
megveszik Kardos László és neje Szabu Uóza 
577 frt 50 krért.

8. Gál András ujosztasu földjét megve­
szik Kovács Sándor és neje Tóth Zsuzsánna 
700 frtérl.

9, Komlóssy Arthur városi főjegyző cse­
rei kaszállüját megveszik Szabó József és neje 
Horváth Juliánná 5000 Mért.

Sertósvásár.
docz. 24.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon leiül! súlyban 
26-55 krajczárig, közép (páronkint 2,o0— 
60 kilogramm súlyban) 53—5* krajczár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi decz 2-i-ik
napján volt készlet 19.676 darab, 1897 decz 
hónap 25-ik felhajtatott 625 drb, 1897 decz. 
hónap 26-ik napján elszállitatott 1110 dara i 
1897 decz, hó 27-ik napjára maradi készlet­
ben. 19.091 dai-áb. — A hízott sertés uzlet- 
ráuyzata lanyha.

Bodor Gergely.
Irta : Jablonczay Kálmán.

(Folyiatás.)
11

Gergely ment egyenesen a Varjas erdőbe 
sietett — "jobb ke-ebe fokosa uyelei 
szorítva.

Beljebb hatolva az erdő mélyébe, gala­
gonya, fagval, kecskerá^ó, feketegyiirü tövis 
bokrok közöli agy keskeny mesgyén haladt 
tovább.

Egyszerre egy kis tisztásra ért. A tisztás 
szélébe, beleékelve a lombos sötét erdőbe, 
arczczal a napkel felé egy kis földház látszott 
T leje befutva miudentéle e doi folyondárral, 
ajtaja fekete szinii volt az idő viszjntagságai- 
tol, meg Isten tudja mitől !?

Gergely ide igyekezett.
az ajtó zárva volt.
A legény fokosával nagyot ütött az ajtó­

ra. egyet, azután még két kicsit, és kétszer 
utánozta a kakukkot.

Ez volt a jel. Az ajtó lassan kinyílt, Uer- 
gely beléped. Bent a földház belsőjében, mely 
csupán egy nagy pincze forrna üregből Állott 
még ölen voltak, mind idősebb férfiak, tele 
természeti hibákkal! egyiknek félszeme, 
síknak állkapczája, harmadiknak kezein 
hiányoztak.

Gergely megjelenésére felállottak s 
adjon Istennel üdvözölték.

Azután szó nélkül megint leültek a hosz- 
szu deszka asztal mellé, n vékony rőzséböl 
kötött lóczara és bámultak a putri egyik-má­
sik sötét szegletébe,

(iergely felakasztotta szűrét a sajat sze­
gére hol mar fegyvere és több pisztolya Lógott, 
fokosát meg oda támasztotta szűre alsó ka 
rimájához.

— Na öreg czimborák. — toré meg a 
csendet Gergely színién az asztal mellé tele­
pedve — ma éjjel leszámolok a nagyságos úr­
ral, elvárom tőletek, hogy segélyemre 
Igs71ek— Ott leszünk ; kiálták egyhangúlag a
betyárok. , , ,

— Tietek a kincs, a pénz — folytaié 
Gergely villámló szemekkel, — enyém egyedül
a nagyságo^^ belenyugszunk, — hagyták
helybe a többiek. „ ,

J — No hát ebbe megállapodtunk, ügyel- 
jelek ide Elmondom a támadási tervet, a ki­
nek valami kifogása vao, vagy nem látja jó­
nak az en nézetemet c.ak szóljon bátran én 
szívesen a jobbat választom.

má-
ujjai

egy

_. Mikor az esthajnali csillag letűnik a 
nyugoti égről, a békák ezrei a legerősebb 
összhangban brekegnek, mikor a bagoly a 
denevérrel letharczot viv egy egér holtteste 
feleit a tölgyoduban, ekkor indulunk mi a 
varjast kastélyhoz. Éjfélre ott leszünk a nagy 
kert rácsozatánál, könynyen bemászhatunk 
rajta, nines magasabb másfel ölnél; ott van a 
kastélv a kert közepén, az északi oldalát az 
a nagy halastó mossa, melynek tükrében az 
ég' boldfény fürdeni szokott.

— Fereocz bácsi szólott a félszemu 
czimboráböz, kinek nagy marezona alakját 
tiszta g\o!cs ruha fed e, süni pitykés dolmá* 
nya simán f-küdt domború mellébe/: sűrű fe­
kete baja zsírral fényesre kenve, bálra volt 
fésülve magas homlokán, — kend lajtorjárul 
gondoskodik; azon átmászunk a belső udvart 
szegélyega kőfalon,

— Ha itt bemegyünk, kevés bátorsággal 
hatolhatunk a nagy üveges gangig, melynek 
bosszú fo yosójánál minden szoba kinyílik 
számunkra. Csak hidegvér, gyilkolni nem sza­
bad, ha csak feltétlen nem muszáj. Különben 
nem lesz ott senki, csak két nőcseléd és az 
inas. A nőket megkötözzük, szájukat betömjük 
az inast pedig leviszszük valami pi.iczebe hol 
ártalmatlanná lesz téve.

Kendtek dőlga a vigyázat. — fulylata 
rendelkezéseit Gergely — addig mig a nagy- 
»ägos úrral végzek azt hiszem ne n fog soká 
tartani.

— Megértették kendtek a tervemet, vagy 
másfélét akarnak ? — kérdé Gergely erősen 
szeme közzé nézve czimberáinak. Vagy el­
fogadják azt? .

— El, helyes — hangzott mindegyik aj­
káról'

— Jól van, most pedig együnk es ve­
gyünk magunkhoz égy kis sziverősilót, nyűgöd 
junk egy keveset és pont éjfélkor majd indu­
lunk 1

111.
Hajnali 1 órakor Gergely és társai a 

varjasi kastély üveges folvosaján voltak.
Mintha titkos szellemek segítették volna 

okét utjokon, v.igy légy alakjában a kulcs vu- 
kakon másztak volna be, oly mindsn nesz 
nélkül termettek kitűzött czéljuknál.

Az ilyen betyároknak különös mestersé­
gük van az effée o t r a t é g i a i müvele- 
16 k h 6 z.

A cselédekkel, kik ijedtőkben a sok fel­
fegyverzett rablók láttára tehetetlenek lőttek, 
könnyű volt elbánni.

— Minden ajtót eláliani ! — parancsolá 
a vezér.

Gergely, kél pisztolyát övéből kivéve, 
azoknak ravasszait óvatosan felhúzta, melyek­
nek csattanása rémesen hangzott a csendes 
tolyosón.

Unta a járást! Tudta ő hol alszik a 
nagyságos ur ! Volt már ő itt egyszer tisztes­
séges szándéknál is.

Közeledett a hálószobához. Az ajtó nem 
volt kulcsosai bezárva, a nagyságos urnák nem 
volt oza félni, eddig még senki sem há­
borgatta csendes falusi magányában.

Gergely purge kalapjai szemére huzva, 
pisztolyait két kezeben készen tartva, nesz 
nélkül hatolt a szobába.

A nagyságos ur ébren volt. Felriasztó a 
szokatlan nesz, melyet a folyosóról hallott be, 
éppen gyertyát gyújtott, melynek homályos 
fénye megvilágitá Gergely sötét alakját.

_ Ki vagy ? — Mit akarsz ? — kiáltott
feléje a nagyságos ur, — kinek álmos szemei 
kimeredve tapadtak oda az éji látogató alak­
jára.

— Bodor Gergely a nevem, nagyságé, 
uram! feleló Gergely síri hangon.

— Mit ! Te vagy. Bodor Gergely, a futó 
betyár ? ! Te hatolsz éjjel a kastélyomba ? 
Rabolni akirsz? No! itt van erszényem, van 
benne egy pár száz forint, aztán pakolj ! feléje 
nyújtva pénzeserszényet, mely az éjjeli szék 
rényen feküdt.

Gergely kiütötte kezéből, hogy a szoba 
sarkába esett.

(Folyt köv.)

IS



1897. deczember 28.

Myilt-tén/
Köszönetnyilvánítás.

Rokonainknak, ismerőinknek, bará­
tainknak a I. kartársaknak általában a 
nagyközönségnek — kik a fehdhetbn 
hü feleség, édes anya és szer. tő rokon, 
végső tisztességtételé 1 megjelenésük ál­
tál szives részvétükkel mély fajdalma­
inkat enyhítették — hálás köszönelün- 
ket nyilvánítjuk és ez alkalomból kifo­
lyólag a Kernács-féle »Kegyelet< czimü 
temetkezési intézetet úgy a mérsékelt 
árak, mint az előzékeny, körültekintő és 
gondos eljárásért jó lélekkel mindenki­
nek ügyeimébe aj mijük.

Debreczen, 1897. decz. 28.
Boros Ferenci és családja.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Fcrencz urnák, gyógyszerész 
Neunkirchcnbcu.. Alsó-Ansztria, az an 
tirheumatikus és antiarthitikus vértisz 
titó teák feltalálójának Köszvény és 

rhenmatismns elleni vértisztitó.
Ha ill a nyilvánosság elé lépek, azért 

történik, miv 1 e ső sorban kötelességem­
nek tartom W i 1 h e 1 m gyógyszerész ur­
nák Neunkircbenb. il szolgálataiért, melyet 
vértisztitó teáji altat kínzó rheumatismus 
szenvedéseimben teljesített, köszönetemet 
kifej 'zm, es aztán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő 
teára figyelmeztessem. A kínzó fájdalmakat, 
melyeket teljes fi évig minden időváltoz'a- 
tasnál az összes tagjaimban szenvedtem és 
a melytől semmiféle gvógyszer, sem a Ha­
dem kén fii >dök meggyógyítani nem tudott
___ nem vagyok képes .eirni. Álmatlanul
hánykolódtam ágyamban, étvágyam szem- 
iatomá-t elmúlt, kim zésem egészen elho­
mályosult és egész testerőm elfogyott. A 
fenti tea 4 heti használata után fájdalma­
imtól teljesen megszabadul, sm nemcsak 
és még most is, mint m mar 6 bét óta nem 
iszom teát, egészséges vagyok, tesii erőm 
is megjavult. Kvíís a meggyőződésem, hogy 
mindenki, a ki hasonló bántalmaknál ezen 
teánál ki resi menedékét, útinak feltalálóját 
Wilhelm Ferencz urat. úgy mint én, áldani 
lógja.

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

alezredes neje.

D E B R E C Z E N.

\ Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. m.

1, A debreczen, 2477. sz. tjkvben foglalt 1783. sorszámú ház utáni mint-
e"Y °Az u^mot^sLu tjkvben foglalt, mintegy 18 hold tanya épü- 

.etekkeUnátotfujoMitMu töU.^ ^ ^ g pajtával ellátott mint-

esy SW □ foglalt mintegy 78 hold tagosilolt

rétif54Xéh,bö»Zo,menyi 41 sz. libben foglalt pajla és pincaév.l Mm

homokkerti szölló__ _ „ -__ eladok.
értekezhetni Debrecenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery Pál

ügyvéddel Széchényi utc/a 1778 sz. alatt. ------------ -------- ----------------------- ------
1188 v. lesz. ”

18(17.
Árverési hirdetmény.í A debreczen, kir. jbiróságnak 26543/1897. P. számú végzése folytán

közhírré tétet,k. miszerint Amariin Lipót részére Drangenlz Janos és neje 
debreczeni lakosoktól 400 frt tőke, ennek 1897 evt ápr hó 23-,k napjától 
számítandó 5% kamatai és eddig öszszesen 67 frt 85 kr perköltség erejéig 
a fizetett összeg betudásával 1897 év, jul. hó 10. napjan bíró,lag felül foglalt 
és 80! fiira becsült bútorok és egyéb ingóságok 1898 évi jan ho 3-an 
d e. 10 órakor kezdetét veendő és Debrcczenben kis-csapó-utcza 380 sz. a. 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron aló! is el fognak adatni.

Debreczen, 18-17 évi decz. hó 5. B64ogh z.igmond
bírói kiküldött.

Vendéglő megnyitás,
Vau szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására hozni, hogy 
k is-vár id-utczáu a tímár társulat épület 
alatt levő

„Szarvasihoz ozimzctt
vendéglőt foiyo ho ii)-én megnyitottam,
s minden tckiu'elben oda logok töre- 
kedni, hogy kitűnő magyar konyhám és 
tisztán kezelt legjobb minőségű Halá­
laimmal nagyérdemű közönség párt­
fogását kiérdemeljem.

Becses p irifog isukat kérve, mara­
dok a nagyérdemű közönségnek 

kész szolgája
Csuka Lajos

vendéglős.
*) K rovat ni all kozliittekí-rt nem vállal fele­

lősseget a (Szerkó

111. kir. szabadalmazott

Osztály sorsjáték
Jegyzéke azon 43,000 nyereménynek, 
mely a még hátralevő 4 húzásnál okvet 

lenül ki fog sorsoltatni.
A főnyeremény hivatalos játékterv 9. 

§. szenni

1.000,000 korona. 
Egy millió *™ee™l=

juttat a szerencsés nyerőnek.
A nyeremények különleges beosztása 

a következő :
Nyeremények. Knron a.

,,lilék á 600,000 
-cinény» 400,000 

» 200,000 
. 100,000 
. 90,000
, 80,000 
» 60,000 
. 40,000
. 30,000
, 20,000
, 15,000
. 10 000
, 5000
, 2,000 
, 1,000 
. 500

. 200
. 170
. 130

600,000 
400,000 
200,000 
2 00,000 
90 000 
80,000 
60,000 
40,000 

150.000 
120,000 

45 000 
290,000 
325,000 
848,000 
750,000 
605,000 

6 340 000 
663 000 
637,000

K magyar kir. szab. osztálysorsjáték 
3-ik húzása

1897. január 4-én és 5-én
fog megtörténni és rövid idő alatt a nagy 
nyereménvek is a következő húzások 

alkalmával eldöntésre kerülnek.
A még következő 4 osztályban 43,000 

j nyeremény lesz; 93,000 sorsjegy közül
kisorsolva a melletti jegyzek szerint és a 
legnagyobb nyeremény legkedvezőbb esetben

Egy millió korona
a legkisebb pedig 130 koronái tesz ki. 

A »vetel« sorsjegy ára a 111 osztályhoz :
\ egy egész sorsjegy — — —• 32 Irt.
! •' fél » — — — 16 *
j > negyed » — — __ 8 ■

• nyoíczad » — — — 4 irt.
j A sorsjegyek utánvétellel vagy az összeg 
j előlege? beküldésével küldjük el. A húzások 
a fővárosi vigadó épületében nyilvánosan 
l 'rténnek, a ni. kir. kormány felügyelete 

I alatt és vevőink a húzás után megkapjuk 
a sorsolási jegyzékei.

I Megbízásokat kérjük lehetőleg azonnal, 
azonban minden esetre legkésőbb

január hó 4-éig beküldeni.

""' •'v A és Társa
43,000 nyer. és jut. korona összegben 12 443000

a tn. kir. szab. osztály sorsjáték főelárusi tói-
Budapest, Váczi-köi*ut 4 sz.

Nyomatod tiofhuann ee Kronowt* könyvertfow«U|e»*u D.brtoz-enbet«, (Vi*twrat .ismben.
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